Art des Tests (Typ testu): NNBH

Zetlimit, um den Test zu schreiben, ist 60 Minuten (Casovy limit pro pisemny
test je 60 minut).

1) Die Ubernahme eines neuen Inhalts nach dem fremden Muster durch bereits
vorhandenes heimisches Wort nennt man in der Lexikologie

a) Ergénzungsbestimmung.

b) Erweiterung.

¢) Lehniibertragung.

d) Lehnbedeutung.

2) Wenn ein Verb obligatorisch zweiwertig ist, wie z. B.: Der Student beleidigt
das Mcdchen, heifdt es, dass

a) beide Aktanten weggelassen werden kdnnen.

b) lediglich die Nominativergénzung reduzierbar ist.

c) keiner der genannten Mitspieler weglassbar ist.

d) es immer vom Sprachbenutzer bzw. vom Kontext abhiingig ist, ob die eine
oder die andere Ergéinzung reduziert werden kann.

3) Welche Aussage ist falsch: Der Strukturalismus...

a) versteht sich als rein beschreibende Sprachwissenschaft

b) wandte sich gegen die Gruppe der Junggrammatiker, d. h. gegen die Methode
der historisch-vergleichenden Sprachwissenschaft

c) akzentuiert die priskriptive Sichtweise

d) vertritt den Standpunkt, dass das sprachliche System in seinem Ist-Zustand zu
beschreiben ist

4) Eine der wichtigsten Konkurrenzformen zum Passiv sind Bildungen, die
ausgehen auf

a) -haft, z. B. namhaft, streberhaft etc.

b) -isch, z. B. hohnisch, tiickisch etc.

c) -mdfig, z. B. gefiihlsméBig, planméBig etc.

d) -bar, z. B. zerlegbar, trinkbar etc.



5) Die Verben wie etwa mafregeln, wehklagen etc. gehoren zu der Gruppe
a) der Verbzusammensetzungen Substantiv + Verb.

b) der verbalen Pseudokomposita.

¢) der Verbzusammensetzungen Partikel + Verb.

d) der impliziten Ableitungen.

6) Der Bereich im Satz zwischen dem ersten und dem zweiten Klammerteil bzw.
zwischen dem finiten Verb und dem infiniten Pridikatsteil wird in der deutschen
Syntax bezeichnet als

a) Vorfeld.

b) Ausdruckstellung.

¢) Nachfeld.

d) Mittelfeld.

7) Der Satz Thorsten wird schon in Berlin eingetroffen sein driickt Folgendes
aus:

a) vermutetes Geschehen in der Vergangenheit.

b) vergangenes Geschehen.

¢) zukiinftiges Geschehen.

d) hofliche Aufforderung in der Vergangenheit.

8) Das kausale Adverbiale bzw. die Umstandsbestimmung des Grundes steht auf
die Frage:

a) Warum bzw. weshalb?

b) Womit bzw. wodurch?

¢) Wozu bzw. in welcher Absicht?

d) Unter welcher Bedingung?

9) Im Gegensatz zu Subjekt, Pradikat, Pradikativum, Objekt und Adverbiale
handelt es sich beim Attribut nicht um ein Satzglied, sondern um

a) einen freien Dativ.

b) ein Bezugswort, das von mehreren Beifiigungen begleitet werden kann.
c) einen Satzgliedteil, der innerhalb eines Satzes nicht selbststindig
umgestellt werden kann.

d) ein schwach dekliniertes Substantiv im Genitiv.

10) Ein Adjektiv wird schwach dekliniert, wenn es

a) allein vor dem Substantiv steht, z. B. grofer Mann.

b) nach dem bestimmten Artikel steht, z. B. der grofie Mann.

¢) nach einem Pronomen ohne Flexionsendung steht, z. B. sein neues Auto.
d) ein nominalisiertes Adjektiv ist, z. B. ein Fremder.



11) Welches dieser Lander grenzt nicht an Luxemburg?
a) Belgien

b) Frankreich

¢) Deutschland

d) Niederlande

12) Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

a) Osterreich ist kleiner als Tschechien, hat aber mehr Einwohner.

b) Die Schweiz hat mehr Kantone als Deutschland und Osterreich
Bundeslinder.

¢) Liechtenstein ist ein GroBherzogtum, Luxemburg ein Firstentum.

d) Das deutsche Parlament trégt den Namen ,,Reichstag*.

13) Welche dieser Personen war deutscher Kaiser?
a) Wilhelm II.

b) Franz Joseph I.

c¢) Nikolaus II.

d) Keiner der drei

14) Welche der folgenden Aussagen ist falsch?

a) Bremen, Hamburg und Liibeck sind alte Hansestiidte und heutige
Bundeslinder.

b) Liechtenstein ist der einzige Staat mit Deutsch als alleiniger Amts- und
Landessprache.

c¢) WeiBwurst und Zwiebelkuchen sind deutsche Spezialitéten.

d) GroBglockner und Wildspitze sind Berge in Osterreich.

15) Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

a) In der Schweiz 16ste der Euro im Jahre 2002 den Franken als Wéhrung ab.

b) Osterreich wurde im Jahre 2014 FuBballweltmeister.

¢) Luxemburg und Tschechien hatten nie bedeutende historische Beziehungen.
d) Die Bundesrepublik Deutschland ist Griindungsmitglied der heutigen
Europiischen Union.

16) Welche dieser Stidte ist ein offizieller Sitz der UNO in Europa?
a) Berlin

b) Wien

¢) Luxemburg

d) Basel



17) Welcher dieser Fliisse ist kein deutscher Grenzfluss?
a) Rhein

b) Oder

c) Elbe

d) Inn

18) Welche Aussage ist richtig: Angela Merkel...

a) ...stammt aus Frankfurt und gehort zur SPD.

b) ...ist Mitglied der CDU und seit 2013 Bundeskanzlerin.
¢)... hatte nie eine andere Staatsbiirgerschaft als die der BRD.
d)... wird manchmal spottisch ,,Mutti* genannt.

19) Welche dieser Baudenkmiler befinden sich in Berlin?
a) Hofburg, Stephansdom und Hundertwasserhaus.

b) Brandenburger Tor, Museumsinsel und Fernsehturm.
c¢) Bundeshaus, Birengraben-, und Zytgloggeturm.

d) Zwinger, Semperoper und Briihlsche Terrasse.

20) Welche Symbole/welches Symbol zeigt das Wappen der Republik Osterreich?
a) schwarzen Adler mit Krone, zerrissener Kette und Hammer und Sichel
b) Hammer, Zirkel und Ahrenkranz

c) weiBes Kreuz auf rotem Grund

d) schwarzen Adler mit roter Zunge auf gelbem Grund

21. Gottfried Keller, Theodor Fontane und Wilhelm Raabe sind beriihmte
Verfasser von

a) Kurzgeschichten und Skizzen.

b) Romanen und Novellen.

c) weinerlichen Komadien.

d) Idyllen und Verserzéhlungen.

22. Der poetische Realismus ist eine literarische Strémung
a) der ersten Hélfte des 19. Jahrhunderts.

b) der zweiten Hilfte des 19. Jahrhunderts.

c) des ausgehenden 18. Jahrhunderts.

d) der Zeit von 1805 bis 1835.

23. Der Minnesang ist eine Gattung

a) der Literatur der Reformation.

b) der Lyrik der Hoch- und Spétromantik.

¢) der Literatur der karolingischen Renaissance.
d) der mittelhochdeutschen Literatur.



24. , Heliand“, ,,Muspilli“ und die ,,Evangelienharmonie® von Otfried von
WeiBenburg sind wichtige Werke

a) der Lehrdichtung des Spatmittelalters.

b) der Schiferdichtung der Barockzeit.

¢) der Literatur des Friihmittelalters.

d) der hofischen Epik des Hochmittelalters.

25. . Don Carlos®, ,,Clavigo® und ,,Die Rauber* sind

a) von jungdeutschen Autoren verfasste Komddien.

b) dramatische Gedichte aus der Barockzeit.

¢) Dramen aus der zweiten Hilfte des 18. Jahrhunderts.
d) Zauberpossen aus der ersten Hilfte des 19. Jahrhunderts.

26. Theodor Fontane schrieb

a) Bildungsromane und Tierdichtungen.
b) Liebesgedichte und politische Lyrik.
¢) Romane, Novellen und Balladen.
d) Tragodien und Lustspiele.

27. Welche von den folgenden Aussagen ist falsch?

a) Goethe war oft in Westbohmen zu Gast.

b) Novalis verfasste das Romanfragment ,,Heinrich von Ofterdingen.*
¢) ,,Das Nibelungenlied ist im Hochmittelalter entstanden.

d) E. T. A. Hoffmann ist ein Autor der Weimarer Klassik.

28. Welche von den folgenden Aussagen ist richtig?

a) Adalbert Stifter wurde im Bohmerwald geboren.

b) Raimund, Nestroy und Grillparzer sind Berliner Literaten.
c) ,,Bffi Briest“ ist ein Gesellschaftsroman von Theodor Storm.
d) ,Nathan der Weise* ist ein Epos aus dem 16. Jahrhundert.

29. Lehrgedicht, Ode und Fabel sind wichtige Gattungen
a) der politischen Dichtung des Vormérz.

b) der hofischen Dichtung des Hochmittelalters.

¢) der Literatur der Aufklirung.

d) des poetischen Realismus.

30. Die Briider August Wilhelm und Friedrich Schlegel, Novalis und Ludwig
Tieck sind fithrende Vertreter

a) der Literatur der Frithaufklarung.

b) der Jenaer Romantik.

¢) der Weimarer Klassik.

d) der Literatur der Biedermeierzeit,



Zaznamovy arch
' A = Ak
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1. Toto je zaznamovy arch. Do pfisludného ordmovaného pole v horni ¢asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.
. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte kiizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.

3. Pokud se pfi vypliovani zmylite, vypliite celou plochu chybné zakfizkovaného pole a oznacte kiizkem spravnou
odpoved. A FERE C X

4. Po vypréeni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné
podle pokynt, které vam budou sdéleny na pocatku zkousky.

5. V8echny chyby vzniklé nedodrzenim téchto pokynu jdou na vrub uchazece.
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